

九三盛典凝聚北京智慧

9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在天安门广场举行。北京市坚持首善标准,全力以赴,精益求精,圆满完成了纪念大会的服务保障任务。

坚持首善标准,每一项工作都精益求精

早在今年初,北京市就成立了纪念大会服务保障领导小组,下设“一办十一组”,即办公室和调度运行中心、10个指挥部,从市委市政府以及各区、各部门抽调精兵强将,其中既有曾经参与过大型活动保障任务的老将,也有敢闯能拼的新兵。

从料峭春日到炎炎盛夏,北京市会同中央和国家相关部门,反复研究打磨、形成了35项重点任务清单。不但屡次进行桌面推演,还开展了三次综合演练和多次专项演练,优化磨合每个环节和细节。

7月,筹办工作进入倒计时,指挥部的工作人员经常每天只睡两三个小时,很多人一周只能匆匆回家一趟,拿上几件换洗衣服就赶紧返回。大

家以舍小家的奉献与坚持,落实市委市政府“精益求精,万无一失”的要求,服务保障盛典高标准完美呈现。

流程科学精密,每一个转场都“丝滑”顺畅

盛典当天,几十个地面方队受阅,5万名群众现场观礼。天安门广场及长安街沿线还有礼炮鸣放队、国旗护卫队、合唱团、联合军乐团以及数千名志愿者和媒体记者,武器装备、设备机械五花八门、数不胜数。

这么多人、事、物,构成了上千条动线,全部要在短时间内精准抵达特定地点,难度可想而知。

10个指挥部功能不同,各有分工。“我们编制了一本13万字的流程方案。”调度运行中心流程组组长曹燕介绍,数月以来,方案在一次次的桌面推演和实战中不断完善,第三次综合演练时流程足足有1642项。

一条动线几点出发、走什么路线、抵达哪里,全写得明明白白;抵达后,队伍是站在路边还是路牙上,都规定得一

清二楚。方案细之又细、应纳尽纳,因此,第三次演练时的准点率高达98.9%。

也正因为准备充分,大会当天,每一个环节的转场、撤场都相当“丝滑”。

35小时,长安街路面沥青铺设焕然一新;48小时,观礼台拔地而起;30分钟,嘉宾完成转场;50分钟,5万人全部疏散。大会结束还不到两个小时,西直门、北京站等地铁站已经解除封闭;15时,景山公园、北海公园恢复开放。

争分夺秒抢时间。天安门广场上连夜拆卸了860组钢模块、1372块铝合金模块,完成数千件超限大件设备的有序转运。9月4日清晨,天安门广场周边及长安街恢复正常交通,广场于午间开放;5日中午12时,游客可以登上天安门城楼打卡了。

细节处处巧思,每一个环节都无比精彩

更多的创新和突破,用在了观众看不到的地方。比如,错综复杂的线缆今年首次嵌入了观礼台。据统计,广场上的线缆有1665根,总长度达

115公里。以往,线缆都被归拢在马道保护槽里,多少会影响美观。

天下大事必作于细。这场国之大典的背后,是首都各部门各单位的通力合作、全力以赴。

——利用10米级分辨率微尺度数值模拟技术,成功给出了定时、定点、定量的超高精度气象预报。从6月中旬开始,预报服务工作专班每天24小时值守。按照服务保障要求,提前一个月提供气候预测、14天提供逐日预报、10天提供逐12小时预报、3天提供逐6小时预报、2天提供逐3小时预报、1天提供逐小时预报……

——来自30多所高校的4265名青年志愿者分布在117个服务保障岗位上,开展路线引导、现场服务、观众互动、应急处置等志愿服务,如同一台精密仪器的一个个齿轮、螺丝钉,保障大会平稳有序进行。

这些细节上的精益求精,让盛典的每一个环节都无比精彩。(综合《北京日报》《北京晚报》)

5098张照片里的抗战细节

战第5081天,日本宣布无条件投降;第5098天,日本签署投降书,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题展览的一部分。它们是四亿五千万中国人抗战的5098个瞬间。

5098天很漫长:这是一场“苦”仗

中国人民的抗日斗争,始于日本侵华的第一刻,持续到其无条件投降。仅是14年抗战中的一些重要节点,就足以让初涉中国近代史的大学生学习一整个学期:1932年1月28日,抗战第132天,淞沪会战爆发,中国军队首次大规模抗击日军;1932年4月15日,第211天,毛泽东起草的《对日战争宣言》发布,宣告“中华苏维埃共和国临时中央政府特正式宣布对日战争”“以民族革命战争驱逐日本帝国主义出中国”;长城战役、察哈尔抗战等局部战争中,中国军队的



顽强抵抗,迫使日军不得不放慢对华北的侵略速度……

1937年7月7日,中国人民抗战第210天,七七事变爆发,日军全面侵华,全体中华儿女冒着敌人的炮火,共赴国难;第2200天,平型关大捷,取得了全民族抗战爆发后的首次重大胜利;第2279天,日军攻陷南京,随即在南京进行长达6周的大屠杀;1938年3月至4月,中国军队在鲁南台儿庄地区浴血奋战,取得了抗战以来正面战场的最大胜利;1940年8月至12月,八路军发动百团大战,105个团、40余万兵力在华北敌后战场全线出击……

1945年8月15日,中国人民抗

到希望,到越来越有希望。”观众能清晰看到部分照片中人物穿着和表情。

在黄春锋看来,“抗日战争不仅是一场战争,它是从社会、政治、经济、文化、思想的各个方面改变了中国。”

照片墙上有约三分之一的照片是第一次在抗战馆展出。“这次增添了很多他们在河里游泳、搞篮球赛的生活照片。”黄春锋坦言,看到这些照片时,能够理解那段时间“军队的面貌,人民的面貌,整个国家和社会的情况”。

这些照片体现的策展叙事理念是:把目光投向个体的经历、民间的细节。

这面照片墙已经超越了“展览”的定义。

“记住这个数字,就像记住我们的姓名。”一名观众写道,“让和平扎根于敬畏而非遗忘。”

展览的开放时间或许有期限,但5098张照片承载的记忆没有终点。

(摘自《中国青年报》9.10)

零售价:2元
年订价:168元



2025年9月

12

星期五

乙巳年七月廿一

总第3486期 (今日16版)

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办、出版
国内统一刊号:CN43-0032
邮发代号:41-13 总编辑:盛伟山
全国邮政递送服务热线:11185
本报邮箱:web-bwb@163.com

清理违法专家,净化评标环境

在国家发改委新闻发布会上,有关负责人提到,针对评标专家,已严厉打击违规评标活动,并组织全国范围的评标专家清理工作。2024年以来,已将3.8万名违法专家清理出库,各地专家库中已查实的违法专家全部“清零”。

清理行动的雷霆之势,体现了监管升级的制度逻辑。过去,评标专家管理一定程度上存在“宽进宽出”、权责不清等问题。有的招标代理机构为拉拢专家,放任其违规操作;部分专家“挂名入库”却缺乏专业能力,评标沦为“走过场”。此次清理行动直指痛点,国家发改委联合多部门,通过建立“全链条查办闭环”、推行远程异地评标、实施暗标评审等技术手段,打破“熟人圈子”利益链;强化专家入库审查、动态考核与终身追责机制。

3.8万人被踢出专家库,揭示了评标环节的沉疴痼疾。评标专家本应是保障项目质量的关键角色,一些人却沦为腐败滋生的“高危群体”。过去,部分专家利用自由裁量权,通过“量身定制”评分标准、泄露标底信息、操纵

评标结果等方式,为特定企业“开绿灯”。此类案例并非孤例,专家“收钱办事”严重破坏市场公平,导致公共资源错配,工程质量隐患丛生。

清理行动的雷霆之势,体现了监管升级的制度逻辑。过去,评标专家管理一定程度上存在“宽进宽出”、权责不清等问题。有的招标代理机构为拉拢专家,放任其违规操作;部分专家“挂名入库”却缺乏专业能力,评标沦为“走过场”。此次清理行动直指痛点,国家发改委联合多部门,通过建立“全链条查办闭环”、推行远程异地评标、实施暗标评审等技术手段,打破“熟人圈子”利益链;强化专家入库审查、动态考核与终身追责机制。

(综合《经济参考报》9.7、
经济观察网)

新建黄岩岛国家级自然保护区

9月9日,国务院批复自然资源部关于报请新建黄岩岛国家级自然保护区的请示,同意新建黄岩岛国家级自然保护区。批复指出,建立黄岩岛国家级自然保护区,是维护黄岩岛自然生态系统多样性、稳定性、持续性的重要保障。黄岩岛国家级自然保护区位于海南省三沙市,面积3523.67公顷,其中核心区面积1242.55公顷,实验区面积2281.12公顷,主要保护对象为珊瑚礁生态系统。

(据新华网)



辛芷蕾封后威尼斯

“十几年前,我刚入学的时候,吹过一个牛,也算是一个梦想,我说有一天我一定要在世界级的舞台上,成为一个国际巨星,但是那时候我遭遇到了很多的嘲笑。但是你看,今天我终于站在那儿了!”9月6日,演员辛芷蕾凭着在《日出中天》中克制而充满张力的表演,将第82届威尼斯电影节最佳女演员奖收入囊中,成为继巩俐、叶德娴之后第三位获此殊荣的华语女演员。

(摘自《南方日报》9.9)

世界第一高桥“体检记”

8月25日下午2时,贵州花江峡谷大桥上,随着96辆载重1680吨的卡车驶入桥面,这座世界第一高桥正式迎来“关键体检”,大桥通车也进入倒计时。

该桥于2022年1月开工

建设,是贵州六枝至安龙高速公路的控制性工程。全长2890米,主桥跨径1420米,桥面到水面高度625米。

本次花江峡谷大桥静载测试“体检”从8月21日开始,为期5天。测试按计划推进,前两日安排18辆总载重630吨的卡车分批上桥。24日上

午,桥面被加码至48辆卡车,总载重1680吨。25日下午,大桥迎来“终极大考”,96辆卡车齐上阵。如果换算成每辆1.6吨的普通家用小轿车,相当于约2000辆小轿车同时停在大桥上。

与此同时,大桥上400多只传感器,就像一个个小巧的“听诊器”,时刻“听着”大桥的“心跳”。雷民一直守在屏幕前,眼睛紧紧盯着不断跳动的数值,看到它们始终在安全范围内小幅波动,悬着的心才慢慢放下来。大家盼了3年的大桥终于要通车了!

(摘自《工人日报》9.10 李丰/文)

劝退孤独症学生 法理情理都不允

用取名传承好家风

扶苏、邕熙、知予、清禾……日前,全国多地中小学正式开学,小学新生名单上的名字,带着传统文化的温润气息刷屏网络。从过去的“伟强静丽”“子涵梓萱”,转向如今古典雅致、意蕴深长的名字,取名“画风”的转变是传统文化融入日常生活的生动注脚,更折射出年轻一代对家风传承的全新理解——名字不是简单的身份符号,而是家风的起点,是父母送给孩子的第一份人生礼物。这些富含文化意蕴的名字,也是年轻父母对“何为好家风”重新思考后的实践。(摘自《云南日报》今日短语)



导读

- ⑦版 从民企500强感受中国经济强劲脉搏
- ⑫版 重温抗战时期的伟大爱情
- ⑭版 新疆航空队:中国共产党第一支航空队
- ⑯版 九三盛典凝聚北京智慧

19岁的李同学是一名孤独症患者,今年他通过广东省残疾人联合会选拔、推荐,报考了广东省机械技师学院,并被录取至计算机网络应用专业。但8月30日开学报到时,校方相关工作人员在得知李同学是孤独症学生后,竟不为其办理入学手续。

校方做法不合理,有歧视之嫌——福建省心启航助残帮扶中心主任张秀丽长期关注自闭症人群成长与权益保护,她表示,李同学被录取的升学项目本身就是残联与学校合作的一个残障项目,却因为学生残障类型不同而拒绝接收,这是针对残障类型的一个明显歧视。《中华人民共和国残疾人保障法》规定,国家保障残疾人享有平等接受教育的权利。拒绝招收的,当事人或者其亲属、监护人可以要求有关部门处理,有关部门应当责令该学校招收。

学生报考时已提交残疾证,并无隐瞒病情。学院向学生寄发了录取通知书,说明双方教育服务合同已成立,学院没有理由单方解除——福建嘉禾嘉律师事务所律师黄舟雄指出。

学校方面会和广东省残联进一步协商解决方案——广东省机械技师学院回应。(综合《济南日报》、澎湃新闻)

热点围观

责编:黄明 杨海英 版式:曾善美 校对:胡永龙